



《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在巩固党的执政基础和巩固国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众

作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合

的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

□新华社记者

芳华,在阳光中绽放;巾帼,展时代之风采。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关怀妇女全面发展,谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。

“保重身体!”总书记关切地说。

不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫、

点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪耀着巾帼楷模的夺目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓著功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展,实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道,“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的广大妇女,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动。”字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好!你们今天都很精神。”

2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,亲切看望了女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光,妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来,每年此时,习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。对于妇女事业发展,习近平总书记十分关心。立足当下、着眼未来,以习近平

同志为核心的党中央作出一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署:

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大、二十大报告;

“注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议;

党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”;

……

2013年10月31日,习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时,为新时代妇女事业发展指明前进方向——

“实现党的十八大提出的目标任务,实现中华民族伟大复兴,是党和国家工作大局,也是当代中国妇女运动的时代主题。”

新时代新征程,妇女事业发展被赋予新的时代内涵,亿万妇女肩负起更重要的使命。(下转第二版)

这是我们这一代政治家和后代人的责任

习近平主席的『一带一路』时间

□人民日报记者

北京汇聚全球目光。

10月18日,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在京开幕。五湖四海的宾朋跨山越海、纷至沓来。在一个变乱交织的时代,不同文化背景、不同社会制度、不同发展阶段的国家能够坐在一起,商合作、叙友谊,弥足珍贵。

人们感叹于中国的凝聚力、影响力、感召力。“一带一路”的蓬勃生命力,也从习近平主席在开幕式上的主旨演讲,以及现场经久不息的掌声、外宾纷纷起身同他握手的镜头,去感悟。大国风范,沉着冷静,中国之于世界,世界之于中国”的深邃思索。

这是一段路途的总结。

十年,沧海一粟,却创造了沧桑巨变。仿佛一个象征,这次“一带一路”时间开启后,习近平主席会见的第一位客人,是来自哈萨克斯坦的托卡耶夫总统。十年前,正是在那里,共建“丝绸之路经济带”倡议提出。

如今,“150多个国家、30多个国际组织签署共建‘一带一路’合作文件”,规模和成效远远超出了当初的想象。

这是一段征程的起航。

在开幕式前一晚的欢迎宴会上,习近平主席一席话满怀憧憬:“正值风华正茂,务当昂扬奋进,奔向下一个金色十年!”在跨越“金德尔伯格陷阱”的期盼里,世界寄望中国,期待“下一个金色十年”。

下一个十年,有风雨之艰、有路途之遥,亦有同行之合力、步履之坚定。当习近平主席说起“这是我们这一代政治家对当代人和后代人的责任”时,饱含哲思:“纵观人类发展史,唯有自强不息、不懈奋斗,才能收获累累果实,才能建立利在千秋、福泽万民的长久之功。”

自强不息、不懈奋斗,这是中国的知与行。

相聚

17日晚,欢迎宴会

百年变局叠加世纪疫情。时间的车轮来到今天,世界对经济复苏的渴望、对和平安宁的向往更为强烈。

17日晚,欢迎宴会。见证无数大事件的人民大会堂,150多面共建“一带一路”国家国旗和联合国旗,分列红毯两侧,蔚为壮观。

外宾们走过旗阵,微笑着走向红毯另一端的习近平主席和夫人彭丽媛。握手寒暄,笑语盈盈。

合影,定格历史的时刻,也注定被历史所铭记。习近平主席夫妇同来宾们并肩而立,一如他们所代表的国家和国际组织在“一带一路”建设中肩并肩同行。

宴会厅内,一次生动的时代故事的讲述。“一带一路”是中国的故事,也是世界的故事。习近平主席的祝酒辞,将人们的思绪拉回那些奋斗的夜晚:

“春华其华,秋收其实。”“这些成就不是天上掉下来的,也不是什么人恩赐施舍的,而是各国政府、企业和人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!让我们向共建‘一带一路’所有的参与者、建设者致敬!”

致敬,在荒山上、在海岛上、在共建“一带一路”的每一寸土地上,无数参与者、建设者翻山越岭、跋山涉水,望大漠如烟、弯月如钩;望碧波万顷、云帆高涨。“一带一路”是过去的故事,也是未来的故事。(下转第四版)

植根于“民”

——三论学习推广“四下基层”

□本报评论员

国之大事,在乎民也。学习推广“四下基层”,必须植根于“民”,坚持人民至上,增强宗旨意识,用真心与群众交朋友,用真情为群众办实事,努力提高人民生活品质。

为人民着想,予群众方便,这是“四下基层”诞生的最直接原因。35年前,习近平同志任宁德地委书记时,看到来访的群众因交通不便而耗时费力、苦不堪言,开始思考并推动形成这个既让群众好找又让群众满意的规范化制度。

他又在福建工作期间,三进下党、三上毛家坪,登上低矮逼仄的连家船、深入拥挤闷热的棚屋区,六年七下晋江、先后19次到闽西老区调研,怀抱一颗赤子初心,走遍八闽山水,身体力行地阐释“四下基层”坚持以人民为中心的核心内涵。

“与其群众跋山涉水,不如我们干部直接下访,几个干部下去,总比那么多群众上来要强一些。”从群众角度想问题,从群众的难

处想办法,让“四下基层”拥有了持久生命力。多年来,我省大力传承、接续推进“四下基层”的工作方法和工作制度,广大党员干部在落实过程中始终把群众的冷暖安危放在心上,用脚步丈量了民情,用行动温暖了民心。

“四下基层”,下去的是基层,到达的是民心。当前,第二批主题教育在基层开展,同群众联系更直接、面对的问题更复杂、群众期待解决的问题更具体。只有带着感情到基层去,与群众同坐一条板凳,让群众敞开心扉、讲掏心窝子的话,将心比心、以心换心,民心才有所向、有所归。一切为了人民、一切依靠人民,践行党的宗旨、矢志为民造福,是“四下基层”的精神实质和实践要求。我们要深刻领会“四下基层”的丰富内涵,感悟蕴含其中的深厚为民情怀,深入践行全心全意为人民服务根本宗旨,脚踏实地走好新时代党的群众路线。(下转第二版)

龙龙高铁福建段联调联试

22日,随着55031次检测列车从龙岩站驶出,龙龙高铁龙岩至武平段正式进入联调联试阶段,离开运营又近了一步。

龙龙高铁东起福建省龙岩市,途经上杭县、武平县进入广东省境内,终到河源市龙川县,预计今年年底具备开通运营条件。

龙龙高铁福建段与南龙铁路、赣瑞龙铁路、龙厦铁路相连,将结束武平无铁路的历史,进一步助力龙岩革命老区振兴发展,对加强福建、广东两省区域经济互通,促进东南沿海和粤港澳大湾区发展合作具有重要意义。因为检测列车正在通过汀江特大桥。

本报记者 张颖
通讯员 李翔 冯天翔 摄影报道



中国石化:央地合作,共谱高质量发展“福建篇章”

2023年是中国石化成立40周年。40年来,中国石化始终心怀“国之大者”,站在党和国家大局中谋划发展,以“爱我中华、振兴石化”为己任,自觉肩负起壮大国有经济、振兴石化工业、保障能源安全、改善人民生活的历史使命,为我国经济社会发展作出了历史性贡献。

40年来,伴随着中国石化福建炼化化工有限公司(简称“福建炼化”)在福建建厂,福建石化产业从无到有、从弱到强,逐渐成为支撑福建经济社会高质量发展的重要支柱产业。而先于福建炼化诞生的中国石化福建石油,则开启了福建成品油经营专业化的道路。

今日福建,正向“在加快建设现代化经济体系上取得更大进步”的目标奋力图强、砥砺前行。以福建炼化旗下泉州泉港和漳州古雷两大炼化一体化产业基地为“核心”的石化产业集群,以福建石油为代

表的成品油销售网络,会同中国石化在闽其他企业一道,正为福建构建现代化经济体系注入强劲动力,助力福建跑出高质量发展的“加速度”。

从2012年至2022年底,中国石化驻闽企业共纳税1056亿元,为助力福建经济腾飞作出卓越贡献。

为福建“产业优”加油助力

走进古雷炼化一体化工程一期项目装置现场,银塔巍峨,桩基林立,生产车间机声隆隆,装满货物的车辆往来穿梭。

古雷炼化一体化工程一期项目,是由福建炼化和台湾旭腾投资有限公司合资建设,是海峡两岸最大石化产业合作项目,项目总投资278亿元,2021年8月18日,建成投产。从项目中交到开车成功,不到3个月时间,创下近年来我国石化大乙烯中交开车

新纪录。项目主要生产EVA、聚丙烯、SBS塑胶等各类高端化工产品,将拉动周边地区塑料、橡胶、纺织、服装、电子及仪表制造等十几个相关行业、上千亿元产业发展。

“当前,福建石化产业正朝着‘减油增化’、一体化、精细化发展,古雷炼化一体化项目正是在这样的背景下应运而生,项目大大提高了省内高端石化材料的供应能力。”福建炼化公司董事长、党委书记张西国说。

多年来,福建炼化努力推动企业实现跨越发展,开创了泉港、古雷两个炼化一体化产业基地协调发展的产业格局。在形成成品油、乙烯、芳烃等炼化一次、二次产业链的基础上,吸引上下游企业入驻园区,带动形成精细化、高端化的三次、四次产业链,为福建石化产业链的强链延链补链带来重要动力。

去年9月,由中国石化主导的古雷炼化一体化工程二期项目投资协议正式签订,这一项目将进一步补“油头”,延“化

尾”,对于提升古雷世界级石化产业基地整体竞争力,进一步促进福建石化产业迈向更高端具有重大现实意义。

时钟回拨到1989年1月6日,中国石化总公司与福建省政府签订合资建设福建炼油厂(福建炼化前身)协议书。次年5月,项目破土动工,仅用40个月建成投产,创造了“福建速度”。1992年9月,以重油催化裂化装置为代表的前五套装置正式喷油并试车一次成功,告别了福建“不产一滴油”的历史。2007年3月福建炼化与埃克森美孚中国公司、沙特阿美亚洲公司合资成立福建联合石油化工有限公司(简称“福建联合石化”)。2009年9月福建炼化乙烯一体化项目建成并实现一次投料试车成功,同年11月11日正式投入商业运行,2013年12月乙烯脱瓶预改造项目顺利完成,成为国内最大的中外合资炼化一体化企业。(下转第三版)